

BHAGWAN MAHAVEER FOUNDATION

*Mahaveer Award for Essays
for College Students - (Tamil)*



*"Siyat House" 961, Poonamallee High Road, Puraswalkam,
Chennai - 600 084*

*Ph: 044 4293 3333, Email : sjnsbmf@gmail.com,
Website : www.bmfawards.org; www.sjnsjainschools.org,*

NAVKAAR MANTRA



Namo Arihantanam
Namo Siddhanam
Namo Ayariyanam
Namo Uvajjhayanam
Namo Loe Sava Sahunam
Eso Panch Namokaro
Sava pavappanasano
Manglananch Savvesim
Padhamam Havei Mangalam

நமோ அரிஹந்தாணம்
நமோ ஸித்தாணம்
நமோ ஆயரியாணம்
நமோ உவாஜ்ஜாயாணம்
நமோ லோயே ஸவ்வ - ஸாஹுணம்
ஏஸோ பஞ்ச நமுக்காரோ
ஸவ்வப் - பாவப்பாணாஸனோ
மங்களாணஞ்ச ஸவ்வேஸிம்
படமம் ஹவயி மங்களம்

பொருள் :

அருகணை வணங்குகிறேன்.

சித்தரை வணங்குகிறேன்

ஆச்சார்யர்களை வணங்குகிறேன்

உபாத்தியாயர்களை வணங்குகிறேன்

அனைத்து சாதுக்களையும் வணங்குகிறேன்

இந்த ஐந்து வணக்கங்களும் ஸகல பாபங்களையும் நீங்கச் செய்கின்றன. இப்பஞ்ச மந்திரமானது புனிதமானவற்றில் முதன்மையானதாகும்.

மகாவீரரின் வாழ்க்கையும் போதனைகளும்
மகாவீரர் என்கிற வர்த்தமானர் 24வது தீர்த்தங்கரர் ஆவார்.

- பெயர்** : வர்த்தமானர்
பிறந்த ஆண்டு : கி.மு. 599
பிறந்த இடம் : குண்டல்புரம் (அ) குந்தக்கிராம்-பீகார்.
பழைய பெயர் வைசாலி.
பெற்றோர் : அரசர் சித்தார்த்தர். அரசி திரிசலா
சிறப்புப் பெயர்கள் : மகாவீரர், தீர்த்தங்கரர், ஜினர்.
வாலறிவைப் பெற்றது : 42 வயதில்
நிர்வாண நிலையை அடைந்தது : கி.மு. 527 / 72 வயதில்
நிர்வாணம் (முக்தி) அடைந்த இடம் : பவபுரி, பீகார்.

பகவான் மகாவீரர் 24வது தீர்த்தங்கரர் ஆவார். தீர்த்தங்கரர் என்பவர், மனிதனாகப் பிறந்து உலகியல் இன்ப துன்பங்களோடு போராடி உயர்ந்த நிலையை அடைபவர் ஆவார். தியானத்தின் மூலமும் உயர்ந்த விரதங்களின் மூலமும் அவர் அந்நிலையை அடைவார்.

பகவான் மகாவீரர், 23வது தீர்த்தங்கரரான பார்ஸ்வநாத் என்பவருக்குப் பின் வந்த 24வது தீர்த்தங்கரர் ஆவார். முதல் தீர்த்தங்கரர் 'ஆதிபகவன்' என்று போற்றப்படும் 'ரிஷபநாதர்' ஆவார்.

ஔமைப் பருவம் :

பகவான் மகாவீரர் கி.மு. 599-ல் (March or April) சித்திரை மாத வளர்பிறை 'திரயோதசி' திதியில் பிறந்தவர். அவர் பிறந்த நாளையே 'மகாவீர் ஜெயந்தி' என்று கொண்டாடுகிறோம்.

வர்த்தமானர் இளமையிலேயே அமைதியும் துணிவும் நிரம்பியவராக இருந்தார். மகாவீரர் என்னும் பெயருக்கேற்ப தைரியமானவராக விளங்கினார். 'கடினமான' சூழ்நிலைகளில் பல முறை அவர் மிகுந்த தைரியத்தை வெளிப்படுத்தியிருக்கிறார். இளவரசராக இருந்த போதும் அரசபோகங்களை விரும்பாமல் மிக எளிமையாகவே வாழ்ந்தார். 30-ம் வயதில் வீட்டிலிருந்து வெளியேறி துறவு வாழ்க்கை வாழத் தொடங்கினார்.

துறவறம் ஏற்ற பிறகு 12 ஆண்டுகள் உலகப் பற்றுக்களில் இருந்து விலகி கடுந்தவம் மேற்கொண்டார். ஆழ்ந்த மௌனத்தையும், தியானத்தையும் மேற்கொண்டார். அனைத்து உயிரினங்களிடத்திலும் அகிம்சையைக் கடைப்பிடித்தார். 12 ஆண்டுகளில் அவர் பீகார் மேற்கு மற்றும் வடக்கு வங்கம், ஓரிசா மற்றும் உத்தர பிரதேசம் ஆகிய இடங்களில் பயணம் மேற்கொண்டார்.

மகாவீரர் 'ரிஜுவலு கா' என்று அழைக்கப்படும் 'பராசுர' நதிக்கரையில் சால் மரத்தினடியில் 'கேவல் ஞானம்' என்று (முழுதுணர் ஞானம்) சொல்லப்படும் வாலறிவைப் பெற்றார். அதன் பிறகு அவர் பற்றுக்களை வென்றவர் என்ற பொருளில் 'ஜினர்' எனப் போற்றப்பட்டார்.

மகாவீரர் மக்களுக்கு, இன்னா செய்யாமை முதலான தலைசிறந்த நல் அறங்களை விளக்கி அறவுரை நிகழ்த்தும் இடம் சமவசரணம் எனப்படும். கல்வியில் சிறந்த 11 பேர் மகாவீரரின் சீடர்களாக இருந்தனர். அவர்கள் 'கணதாரர்' எனப்பட்டனர். மகாவீரர் உருவாக்கிய அறவழி 'தீர்த்தம்' 'சர்வோதயா' எனப்படுகிறது.

மகாவீரரின் முதன்மை சீடர்களோடு மேலும் நூற்றுக்கணக்கான சீடர்களும் ஆயிரக்கணக்கான மக்களும் மகாவீரரின் போதனைகளின் பால் ஈர்க்கப்பட்டனர்.

நாட்டில் உயிர்களுக்கிடையே அன்பும் அருளும் வளர்ந்திட இல்லற ஆடவர், இல்லறப் பெண்டிர், ஆண் துறவி, பெண்துறவி என நால்வகை மக்கள் கொண்ட அமைப்பை ஏற்படுத்தினார் அதற்குச் 'சங்கம்' என்று பெயர். வைசாலி அரசர் சேதகா, அரசர் ஷ்ரேனிக் பிம்பிசாரர், இராஜகிருஹத்தைச் சேர்ந்த 'அஜாதசத்ரு', அரசர் உதயணன், அரசர் சந்திரபத்யாத், கோசலத்தைச் சேர்ந்த ஒன்பது அரசர்களும், காசியைச் சேர்ந்த ஒன்பது அரசர்களும் மகாவீரரைப் பின்பற்றியவர்களுள் குறிப்பிடத்தக்கவர்கள்.

மகாவீரர் மக்களிடையே அகிம்சையைப் பரப்புவதற்காகவே தம் வாழ்நாளை அர்ப்பணித்தார், மக்களிடையே அவர்களுடைய மொழியிலேயே உரையாடினார். பவபுரியில் அவரின் இறுதி உரை 48 மணி நேரம் நடைபெற்றது. தனது 72-ம் வயதில் கி.மு. 527ல் மகாவீரர் நிர்வாண (முக்தி) நிலையை அடைந்தார்.

பகவான் மகாவீரர் பக்தி நிலையில் ஆண், பெண் இருவரையுமே சமமாகக் கருதினார். அனைத்து உயிர்களும் உயர்நிலையை அடைய முடியும் என்று கருதினார். ஒரு மனிதனுக்கு ஏற்படும் இன்பம், துன்பம் இரண்டிற்கும் அவன் எண்ணம், சொல், செயல் ஆகியவையே காரணமாகின்றன. எதை விதைக்கிறீர்களோ அதையே அறுவடை செய்வீர்கள் என்பதே கர்மவினையின் கோட்பாடு ஆகும்.

மக்களிடையே இருக்கும் கட்டுப்படுத்த இயலாத, அளவில்லாத ஆசைகளின் விளைவு சுயநலம், பேராசை, கோபம் மற்றும் வன்முறை இந்தக் குணங்கள் தீய வினைகளையே தரும். இதிலிருந்து விடுபட மகாவீரர் மூன்று உயர்ந்த கொள்கைகளைச் சொல்கிறார்.

- அகிம்சை - பிற உயிருக்குத் தீங்கு செய்யாமை.
 அநேகந்தா - பிறரது நிலையை உணர்தல்
 அபரிகிரஹா - (அ) - பற்றற்று இருத்தல்
 பரிமிதபரிகிரஹா - அளவான ஆசைகள்

இம்மூன்று கொள்கைகளையும் அன்றாட வாழ்வில் நாம் பின்பற்றினால், உலகில் காணப்படும் கோபம், மன அழுத்தம், குழப்பம் ஆகியவை இருக்காது.

மும்மணிகள் :

மகாவீரரின் அறக்கோட்பாடுகளைக் கொண்டதே ‘மும்மணிகள்’ ஆகும். நல்நம்பிக்கை, நல்லறிவு, நல்லொழுக்கம் ஆகியவையே மும்மணிகளாகும். உலக உயிர்கள் அனைத்தினுடைய நலன் கருதி கூறியுள்ள அறக்கருத்துக்களை ஐயமின்றி நம்புதல் நல்நம்பிக்கை. மூடப்பழக்கவழக்கங்கள், செருக்கு, சினம், பேராசை முதலியவற்றை ஒருவர் ஒழிக்க வேண்டும், நல்ல பண்புகளை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும் முதலான கருத்துக்களை உறுதியுடன் நம்புதல் நல்நம்பிக்கை (அ) நற்காட்சியாகும். மேற்கூறிய கருத்துக்களையும் உலகில் உள்ள உயிருள்ள, உயிரற்ற பொருள்களின் தன்மைகளை, அவை உள்ளவாறே அறிந்து கொள்வது நல்லறிவு எனப்படும். நல்நம்பிக்கை, நல்லறிவு இவற்றின் அடிப்படையில் வாழ்வது நல்லொழுக்கம் எனப்படும். மனித மனத்தை மாசுபடுத்தி மனிதர்களுக்கிடையேயும், நாடுகளுக்கிடையேயும் பலவகையான பிரச்சனைகள் உருவாகக் காரணமாக உள்ள அறியாமை, மூட நம்பிக்கை, பேராசை, சுரண்டல், வெறுப்பு முதலியவற்றைப் போக்கி நல்வழிக்காட்டுபவை மும்மணிகள் எனப்படும் நல்நம்பிக்கை, நல்லறிவு, நல்லொழுக்கமாகும். இதுமட்டுமின்றி உயிரானது மீண்டும் பிறவா நிலையை அடைவதற்காக வழிகளைக் காட்டுவது மும்மணிக்

கோட்பாடாகும். இம்மூன்று மணிகளும் மகாவீரரின் சீடர்களால் புனித நூல்களாக விரிவடைந்து 'ஆகமங்கள்' என அழைக்கப்படுகின்றன.

மகாவீரர் கூறியுள்ள அடிப்படையான ஐந்து ஒழுக்கநெறிகள் :

1. அகிம்சை (உயிர்கட்கு இன்னா செய்யாமை, கொல்லாமை)
2. வாய்மை (பொய்யாமை, சத்தியம், உண்மையே பேசுதல்)
3. பிறன்மனை நயவாமை (பிரமசரியம், காமமின்மை, பாலுறவு கொள்ளாமை)
4. கள்ளாமை (களவாடாமை, திருடாமை, பிறர்பொருள் விரும்பாமை, அஸ்தேயம், அசோரியம்)
5. பற்றின்மை (மிகுபொருள் விரும்பாமை, பொருள் வரையுடைமை, பொருட்பற்றை அளவு செய்தல், பேராசை இல்லாமை, அபரிகிருகம். பரிமிதபரிகிருகம்).

இன்னா செய்யாமை :

அகிம்சையே தலையாய அறம் என்பது மகாவீரரின் முதன்மைக் கோட்பாடாகும். அகிம்சை என்பது மனதாலும், சொல்லாலும், செயலாலும் எவ்வுயிருக்கும் உடலளவிலோ மனதளவிலோ துன்பம் தரக்கூடாது என்பதாகும். அனைத்து வகையிலும் உயிரைக் காப்பது என்பதே அகிம்சையின் பொருளாகும். மகாவீரரின் கூற்றுப்படி எந்த ஒரு உயிரினமும் வடிவம், அளவு ஆகியவற்றின் காரணமாக உயர்ந்ததோ தாழ்ந்ததோ அல்ல. பிற உயிர்களைத் துன்புறுத்த எது ஒன்றிற்கும் யார் ஒருவருக்கும் உரிமை இல்லை. கடுஞ்சொற்கள் ஒருவரை மனதளவில் துன்புறுத்துவதாலும் தீய எண்ணங்கள் தீயவற்றையே தரும் என்பதாலும் அவையும் வன்முறைகளே.

வாய்மை :

உண்மைக்காக எதை வேண்டுமானாலும் தியாகம் செய்யலாம். ஆனால் எதற்காகவும் உண்மையைத் தியாகம் செய்தல் கூடாது.

கள்ளாமை :

ஒருவர் எக்காரணம் கொண்டும் பிறரது பொருளை தொடவோ, எடுக்கவோ ஆசைப் படக்கூடாது. பிறர் பொருளைத் திருடுவது அறமல்ல.

பிரம்மசர்யம் :

ஆண்மகன் தன் மனைவியுடன் மட்டுமே உறவு கொள்ளுதல் வேண்டும். தகாத எண்ணம், தகாத உறவு இவற்றைத் தவிர்ப்பதே பிரம்மசர்யமாகும்.

புற்றீன்மை (அ) மிகுபொருள் வீரும்பாமை

எந்த ஒரு மனிதன் உலகியல் செல்வங்களை மிகவும் விரும்புகிறானோ அவன் பாவம் செய்தவனாகிறான்.

மூவடக்கம், ஐவகை விழிப்புணர்வுகள் :

இன்னாசெய்யாமை எனும் அகிம்சை ஒழுக்கத்தை முழுமையாகப் பின்பற்ற மூன்றுவகை அடக்கங்களும் ஐந்து வகையான விழிப்புணர்வுகளும் முக்கியமானவை.

மூன்று அடக்கங்கள் :

மனவடக்கம், மொழியடக்கம், செயலடக்கம்.

மனவடக்கம் :

நற்சிந்தனையை வளர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். சிந்தனையிலும் அதாவது மனதாலும் பிற உயிர்களுக்கு எவ்வகையிலும் தீங்கு எண்ணக் கூடாது, தீய சிந்தனை ஒருபோதும் இல்லாதவாறு மனதைக் கட்டுப்படுத்திடுவதே மனவடக்கம். இதுவே மனோகுப்தி எனக்குறிப்பிடப்படுகிறது.

மொழியடக்கம் :

இது மொழிதலில் (பேசுவதில், கருத்தை எடுத்துச் சொல்வதில், உரையாடுவதில்) பிறர் மனம் புண்படாதவாறு கவனத்துடன் இருக்க வேண்டியதைக் குறிக்கிறது.

‘இனிய உளவாக இன்னாத கூறல்
கனியிருப்பக் காய் கவர்ந்தற்று’

என்பது திருக்குறள்.

நல்ல சொற்கள் இருக்க பிறர்மனம் புண்படும் சொற்களைக் கூறுதல் நல்ல இனிமையான பழம் இருக்கும்போது காயை உண்பது போலாகும் என்பது இந்த திருக்குறளின் கருத்து. இது மகாவீரர் கூறிய மொழியடக்கம் என்பதற்கு நல்ல எடுத்துக்காட்டாகும். மொழியடக்கம் ‘வாக்குப்தி’ எனப்படும். (வாக்கு - மொழிதல்; குப்தி - அடக்கம்)

செயலடக்கம் :

ஒருவர் செய்யும் செயல் எவரையும், எவ்வுயிரையும் துன்புறுத்தக் கூடாது. பிற உயிரைக் கொல்லவோ, அச்சமூட்டவோ கூடாது. பிறருக்கு நன்மைபயக்கும் செயல்களையே செய்யவேண்டும் என்பது பொருள். இதற்கு ‘காய குப்தி’ என்று பெயர்.

(காயம் - உடல், உடலாற் செய்யும் செயல், குப்தி - அடக்கம்)

ஐந்து விழிப்புணர்வுகள் :

பிற உயிர்கட்குத் தீங்கு செய்யாது விழிப்போடு இருக்க ஐந்து ஒழுக்க நெறிகள் உள்ளன. அவை.

1. நடத்தலில் விழிப்புணர்வு
2. மொழிதலில் விழிப்புணர்வு
3. உண்பதில் விழிப்புணர்வு
4. பொருட்களைக் கையாளுதலில் விழிப்புணர்வு
5. உடற்கழிவுகளை வெளிவிடும் போது விழிப்புணர்வு.

மேற்குறிப்பிட்ட செயல்களின் போது சிற்றுயிர்கள், நுண்ணுயிர்கள் என எவையும் பாதிக்கப்படக்கூடாது, அவற்றிற்கு இன்னல் ஏற்படக்கூடாது என்பதே இந்த விழிப்புணர்வுகளின் நோக்கமாகும். இவைபற்றி சுருக்கமாகப் பார்க்கலாம்.

1. நடத்தல் விழிப்புணர்வு :

கீழே (தரையில் (அ) காலை வைக்குமிடத்தில்) உயிரினங்கள் உள்ளனவா என விழிப்புடன் பார்த்து கவனமாக நடந்து செல்ல வேண்டும். கவனமின்றி நடக்கும்போது காலில் மிதிபட்டு அவை இறந்திடக்கூடும், நசுங்கி விடக்கூடும். புல்தரையிலும் நடக்கக் கூடாது. ஏனெனில் புல்லும் உயிருள்ளது தானே. எனவே நடந்து செல்லும்போது கவனம் தேவை.

2. மொழிதல் விழிப்புணர்வு :

அளவோடு சொற்களைப் பயன்படுத்துதல், பிறருக்கு வருத்த மேற்படாதவாறு சொல்லுதல், நன்மைபயக்கும் சொற்களைக் கூறுதல் ஆகியவற்றைச் செயல்படுத்திட விழிப்புணர்வு வேண்டும்.

3. உண்பதல் விழிப்புணர்வு :

உண்ணும் உணவில் பிற உயிரினங்கள் உள்ளனவா என கவனமாக இருந்து பிற உயிரினங்கள் இல்லாத தூய உணவை ஏற்க வேண்டும். உண்ணும் உணவு, கொலை, தீருடு முதலிய தீயவழிகளில் பெறப்பட்டதா என அறிந்து நல்வழி வந்த உணவையே ஏற்றல் உண்பதில் விழிப்புணர்வு எனப்படும். இரவு நேரத்தில் பூச்சிகள் மட்டுமின்றி கண்களுக்குப் புலப்படாத சிறு உயிரினங்கள் உணவில் கலந்திட அதிக வாய்ப்பு உள்ளதால் இரவு உண்ணாமை மிக முக்கியமான கோட்பாடாக மகாவீரர் தெரிவித்தார்.

4. பொருட்களை கையாளுவதில் விழிப்புணர்வு :

முக்கியமாகப் பொருள்களை எடுக்கும் போதும் வைக்கும்போதும் பிற உயிர்களுக்குத் தீங்கு நேராதவாறு கவனமாயிருக்க வேண்டும். பொருட்களைக் கையாளும் இடங்களில் சிறு உயிரினங்கள் உள்ளனவா எனப் பார்த்து அவை இருப்பின் பாதிப்படையாத வகையில் பொருள்களை வைத்தல், எடுத்தல், இழுத்துச் செல்லுதல், வீசி எறிதல் முதலிய செயல்களைச் செய்ய வேண்டும்.

5. உடற்கழிவுகளை வெளியிடும் போது விழிப்புணர்வு :

மலம், சிறுநீர் கழித்தலின்போது அவ்விடத்தில் எந்த உயிரினமும் இல்லாதிருக்கின்றனவா எனப் பார்த்து செயல்படுதல்.

மூலகைக் கட்டுப்பாடுகள் (அ) வரம்புகட்டுதல்

பிற உயிர்களுக்குத் துன்பம் விளைவிக்கக் கூடாது எனும் உயரிய அகிம்சைக் கோட்பாட்டை மேலும் கவனமாக முழுமையாகப் பின்பற்றுவதற்கு மூன்றுவகையான கட்டுப்பாடுகள் உள்ளன.

பயணக் கட்டுப்பாடு :

பயணம் செய்வதில் கட்டுப்பாட்டோடு, அளவோடு இருப்பதை இது குறிப்பிடுகிறது. இவ்வளவு தூரம் தான் செல்வேன், இந்த இடம் வரைதான் செல்வேன், இந்த எல்லைக்கு மேல் பயணிப்பதில்லை என அளவு செய்துகொள்ளுதல், பயணம் செய்யும் போது, அறிந்தோ அறியாமலோ சிற்றுவயிர்கள், உட்பட பலவற்றிற்கு தீங்கு விளையக்கூடும். எனவே பயணதூரம் வரையறை செய்யப்படுகிறது. இதனால் அந்த எல்லைக்கு வெளியில் எவ்விதத்திலும் பிற உயிர்களுக்குத் தீமை விளைவது தவிர்க்கப்படுகிறது. இது பொதுவாகத் துறவிகள் முழுமையாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டிய ஒன்றாகும்.

நுகர்பொருள் பயன் கட்டுப்பாடு :

உலகில் எத்தனையோ வகையான பொருள்கள் பயன்பாட்டுக்கு உள்ளன. இவற்றை அனுபவித்தலில் கட்டுப்பாடுகள் தேவை என மகாவீரர் கூறியுள்ளார். ஒருவரே யாவற்றையும் குவித்துப் பயன்பெற வேண்டும். அளவிலாது பயன் கொள்ள வேண்டும் எனும் போக்கு பிற உயிர்களை வெகுவாகப் பாதிக்கும். பலருக்கும் அவை கிடைக்காமற் போகும். இந்தக் கட்டுப்பாட்டினால் ஒருவர் பேராசை கொள்வது தவிர்க்கப்படுகிறது. பயன்படும் பொருள்களில் பலவற்றை 'தேவையில்லை' 'பயன்படுத்தமாட்டேன்' எனும் உறுதியை கைக்கொள்வது இந்த நுகர்பொருள் பயன் கட்டுப்பாட்டின் நோக்கமாகும். இதனால் எல்லா உயிர்களும் பயன்பெறுவதோடு, இயற்கை வளங்கள் கட்டுப்பாடின்றி, அறவுக்குமீறி சுரண்டப்படுவது தவிர்க்கப்படும், இயற்கைச் சூழல் மாசுப்படுவது தவிர்க்கப்படுகிறது. சுருக்கமாகக் கூறினால் 'ஆசைக்கு அளவு செய்' என்பதே இதன் தீரண்ட கருத்து.

வேண்டா செயல்களில் கட்டுப்பாடு :

இது ஒருவர் ஈடுபடும் குறிக்கோளற்ற வீண்செயல் தவிர்த்தல் (அ) செய்யும் செயல் பயனுள்ளதா ? தேவையானதா என்பதைச் சிந்திக்க வைக்கிறது. எடுத்துக்காட்டாக, பயன் ஒன்றுமிலாது மரத்தை வெட்டுவது இலைகளைக் கிள்ளி எறிவது, நிலத்தைக் கிளறுவது, வீட்டு விலங்குகளைப் பலவகையிலும் துன்புறும் வகையில் நடத்துவது. இவையாவும் பொருளற்ற செயல்களாகும். இவற்றை அறவே தவிர்க்க வேண்டும்.

பலகோணநோக்கு (அ) பல்நோக்கு கோட்பாடு :

மகாவீரர் உலகிற்கு அளித்த முக்கிய கோட்பாடுகளில் பலகோண நோக்கு கோட்பாடு ஒன்றாகும். ஒரு பொருளின் தன்மையைப்

பற்றி ஆராயும்போது ஒரு சார்பின்றி பலகோணங்களிலிருந்தும் அதன் தன்மையை அறிதல் வேண்டும் என்பது இதன் பொருள். ஒரு பக்கமாகவே சார்ந்து அதுதான் உண்மை என முடிவுக்கு வராமல் பலபக்கங்களிலிருந்தும் வரும் கருத்தை ஆய்ந்து அறிய வேண்டும். இந்தக் கோட்பாடு அனேகாந்தவாதம், சியாத்வாத கோட்பாடு எனவும் அழைக்கப்படும். இதன் முக்கியத்துவம் நன்மை பற்றி சுருக்கமாக அறிவோம்.

- ஒரு பொருளைப்பற்றி வெவ்வேறு அடிப்படையில், பலகருத்துக்களை முன்வைக்கும் போது, ஒன்றை மட்டும் எடுத்துக் கொள்ளாது பலகருத்துக்களையும் ஏற்று அவைபற்றி சிந்திக்க வாய்ப்பு ஏற்படுகிறது. இதனால் எல்லோருடைய கருத்துகளுக்கும் மதிப்பளிக்கும் மனப்பக்குவம் ஏற்படுகிறது.
- பலரும் தத்தம் கருத்துக்களைப் பகிர்ந்து கொள்ள வாய்ப்பு ஏற்படுகிறது.
- மற்றவர் கருத்துக்கு இடமளித்தல் என்பது பல பிரச்சனைகளுக்கு நல்ல தீர்வாக அமைகிறது.
- ஒருவரை ஒருவர் புரிந்து கொள்ள முடிகிறது.
- உலகளாவிய அளவில் உள்ள பெரும் பிரச்சனை களுக்குப் பல்கோணநோக்குக் கோட்பாடு நல்ல தீர்வாகும். பகைமை பூண்டுள்ள நாடுகள் எதிராளியாகக் கருதப்படும் நாட்டின் கருத்தை செவிமடுத்து ஆய்வதற்கு இந்தக் கோட்பாடு வழிவகுக்கிறது.
- பகைமை உணர்வுடன் கூடிய மக்கள், நாடுகள் பலகோண நோக்கு கோட்பாட்டைப் பின்பற்றும் போது ஒற்றுமை உணர்வும், சகோதர உணர்வும், பொறுமையும், விட்டுக் கொடுத்து வாழ வண்டும் எனும் உணர்வும் பிறக்கின்றன.

- ஒருதலைப்பட்சமான அணுகுமுறையைத் தவிர்க்க உதவுகிறது. தன் கருத்துதான் உண்மையானது என்றில்லாது.
- மற்றவர் கருத்துக்கு அங்கீகாரத்தைப் பலநோக்கு கோட்பாடு தருகிறது.
- ஒருவர் தனக்காக வாழ்க்கைமுறை, வழிபாட்டு முறை, சுதந்திரமாகத் தெரிவு செய்து பின்பற்ற வழிசெய்கிறது.
- இன்று சமூகங்கள், சமயங்கள், மனிதர்கள், உலகநாடுகள், பலவற்றில் நிலவும் சண்டைச் சச்சரவுகள், மோதல்கள், போர்கள் அனைத்திற்கும் காரணம் ஒருதலைப்பட்சமான அணுகுமுறையேயாகும். இதற்கு மாறாக பலகோண நோக்கு அணுகுமுறை மேற்குறிப்பிட்ட அனைத்துப் பிரச்சனைகளுக்கும் சரியான தீர்வாகும்.

இது காறும் கூறப்பட்டுள்ள உயிர்களிடம் அன்பாயிரு, உண்மையே பேசுக, பிறர்பொருளுக்கு ஆசைப்படாதே, பிறன் மனைவிழையாதே, பேராசைகொள்ளாதே, பிறர்கருத்துக்கு மதிப்பளி போன்ற, மகாவீரரின் அறவுரைகள் யாவும் பொதுவானவையாகும், சாதி, மத, மொழி, நாடு, ஆண், பெண் என எவ்வித வேறுபாடு இன்றி மனிதகுலம் அனைத்தும் பின்பற்றக்கூடிய அறவுரைகளாகும். இந்த பொது அறக்கருத்துக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டுதான் தமிழில் திருக்குறள், நாலடியார், அறநெறிச் சாரம், சிறுபஞ்சமூலம், ஏலாதி போன்ற நூல்களை நம் பெரியோர்கள் எழுதினர்.

தற்போது உலகளாவிய பிரச்சனைகளும், காரணங்களும், அவற்றின் தீர்வுக்கான மகாவீரரின் கோட்பாடுகளும் பற்றி சிறிது காண்போம்.

உலகளாவிய பிரச்சனைகள் :

- போர், வன்முறை, தீவிரவாதம்
- சமயவெறித்தனம், சமயச்சர்சரவுகள்
- கருத்து மோதல்கள், கோட்பாடு மோதல்கள்
- சுரண்டல் ஊழல்
- இனவேற்றுமை
- சாதி வேற்றுமை
- பொருளாதார ஏற்றத் தாழ்வுகள்
- நிறவேற்றுமை, வர்க்கப்போராட்டம்

மக்கட் சிறுபான்மையினர் - பெரும்பான்மையினரிடையே பூசல்கள், பருவநிலை மாற்றம் ; சுற்றுச்சூழல் கடுமையாக மாசுபடுதல், சுற்றுச் சூழலைப்பாதிக்கும் திட்டங்களால் உயிரினங்களில் பாதிப்பு. இவைபோன்ற மேலும் பல பிரச்சனைகள் உலகளாவிய அளவில் உருவாகி, இந்தப் பூவுலகையே அழித்துவிடும் அளவில் நாளுக்கு நாள் பெரிதாகி வருகின்றன.

மேற்குறிப்பிட்டுள்ள பிரச்சனைக்களுக்கான காரணங்கள் :

அச்சமும், பேராசையும் - பாதுகாப்பின்மை எனும் உணர்வினால் அச்சமும், அதைத்தவிர்க்க அறவழியிலா முறைகளில் செயல்பாடுகளும், பொருளைக்குவித்திட பேராசையும் உண்டாகின்றன.

இயற்கை வளங்கள் சமபங்கீடு இன்றி சுரண்டப்படுதல், பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வு ; ஒரு சிலரிடமே, ஒரு சில நாடுகளிடமே பொருள் குவிதல். மற்றவர்களின் கருத்துக்களை ஏற்றுக் கொள்ளாமை, தன் கருத்துக்களைத் திணித்தல். மற்றவர்களிடம் இணக்கமிலாது வாழ்தல், சட்டத்திற்குப்

புறம்பானச் செயல்பாடுகள், தகுதியின்றி அதிகாரப்பதவிக்கும் அறவழிக்கு எதிரான செயல்களில் ஈடுபடுதல் அடக்குமுறை ஆட்சி வல்லமை நாடுகள் எளியநாடுகளைப் பலவகைகளில் பணியவைத்தல் தீவிரவாதத்தை ஊக்குவித்து பிறநாடுகளை அச்சுறுத்தல் வல்லமை நாடுகளின் எதேச்சதிகாரப் போக்கு; பொருளாதாரத் தடைவிதித்தல்.

நாடு, இன, சாதி, மொழி, ஆண், பெண் அடிப்படையில் வேற்றுமை பாராட்டுதல்; புறகணித்தல்; சம உரிமையை மறுத்தல்; இவையும் இவை தொடர்பான பலவும் உலகளாவிய பதற்றத்திற்கும் பூசல்களுக்கும் காரணங்களாகும். இந்தப் பிரச்சனைகள் நாள்தோறும் அதிகரித்துக் கொண்டே வருவதால் உலக அமைதி கெடுவதோடு, உலக அழிவுக்கே இவை வித்திடுகின்றன. மனித சமுதாயத்தில் பலதரப்பட்ட போராட்டங்கள் வெடிக்கின்றன.

உலக பிரச்சனைகளுக்கு பகவான் மகாவீரரின் அறவுரைகள் தரும் தீர்வுகள் :

உலக அமைதிக்கும் தனிமனிதனின் நிறைவான வாழ்க்கைக்கும் அகிம்சை, அளவோடு பொருளீட்டல், பயன் கொள்ளல் அனைவருடைய கருத்துக்களுக்கு மதிப்பளித்தல் ஆகியவை தீர்வுகளாகும்.

வன்முறையற்ற முறையில், அறவழியில் எதிர்ப்பைத் தெரிவித்தல், எல்லா உயிரினங்களையும் தன்னுயிர் போல் கருதுதல், பிற உயிரினங்களின் துன்பங்கள், தேவைகளை அறிந்து துன்பங்களை நீக்கி ஆவன செய்தல் முதலிய நற்செயல்களால் வன்முறை தோன்றாது. அளவோடு பொருளீட்டல், பயன் கொள்ளல் என்பது மிகுபொருள் விரும்பாமை எனும் கோட்பாட்டைக் குறிக்கும். இதனால் ஓரிடத்தில், சிலரிடத்தில் மட்டும் பொருள் குவிதல் நடைபெறாது.

பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகள் ஏற்படாது. வறுமை தோன்றாது. மகாவீரர் கூறிய இந்த மிகுபொருள் விரும்பாமை கோட்பாடு, சுரண்டல், இயற்கைவளங்களை அழித்தல், சுற்றுச்சூழல் மாசுப்படுத்தல், வறுமை, பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வு முதலியவற்றைத் தீர்ப்பதில் முக்கியப் பங்கு வகிக்கிறது. அனைவருடைய கருத்துக்களையும் பரிசீலித்தல், அவற்றுக்கு மதிப்பளித்தல் என்பது பலகோணநோக்கு கோட்பாட்டைக்குறிக்கும். இதனால் ஒருதலைப்பட்சமான கருத்துக்கு இடமின்றி பலருடைய கருத்துக்களுக்கும் மதிப்பளிக்க வழி ஏற்படுகிறது. பிரச்சனைகளுக்கு ஒரு சார்பாக முடிவெடுத்தல் தடுக்கப்படுவதுடன் பல்வேறு கருத்துக்களையும் பரிசீலிக்கும்போது பிரச்சனைகளுக்கு நல்ல தீர்வு கிடைக்கிறது.

சுற்றுக் சூழல் சீர்கேடடைதல் :

உலகை அச்சுறுத்தும், மற்றொரு பிரச்சனை சுற்றுச்சூழல் சீர்கேடடைதலாகும். இதனால் உயிரினங்களின் வாழ்க்கை பெரும்பாதிப்புக்குள்ளாகியுள்ளது.

சுற்றுச் சூழல் கேடவைதற்கான காரணங்கள் :

சுற்றுச்சூழலைப் பாதிக்கும் வகையில் மனித வாழ்வியல் மாற்றங்கள் சுற்றுச்சூழலின் நலனை மறந்த மக்களின் செயல்பாடுகள், அரசின் கொள்கைகள் சுற்றுச் சூழலைப் பாதுகாத்திட தகுந்த சட்டங்கள், வழிகாட்டுதல்கள், கட்டுப்பாடுகள் இல்லாமை.

இயற்கை வளங்கள் (நீர், காடுகள், தாதுப்பொருட்கள் முதலியவை) சீராக, சமமாகப் பரவி இல்லாமை, இயற்கைவளங்களை அளவிற்கு அதிகமாகப் பயன்படுத்துதல், சுரண்டுதல், நீர், காற்று, நிலம் ஆகியவை பெரிதளவு பாதிப்படையும் படியான விதத்தில் பொருளாதார வளர்ச்சித் திட்டத்தை வகுத்தல்.

இயற்கை வளங்களை மறுசுழற்சி முறையில் மீண்டும் மீண்டும் பயன்படுத்தி திட்டங்கள் இல்லாமை.

சுற்றுச்சூழல், சீர்கேடு அடைவதால் மனிதர்கள் மட்டுமல்ல, விலங்குகள், தாவரங்கள், நுண்ணுயிர்கள் என அனைத்து உயிரினங்களும் பாதிக்கப்படுகின்றன.

சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாத்தல் குறித்து மகாவீரரின் கோட்பாடுகள் தரும் தீர்வுகள்.

சுற்றுச்சூழல் மாசுபடுதல், இயற்கை வளங்களின் அளவுகடந்த அழிவுக்குக் காரணங்கள், சுரண்டல், அளவுக்கு அதிகமான உபயோகம், பொருளைக் குவித்திட பேராசை, இவற்றிற்குத் தீர்வு பகவான் மகாவீரர் கூறியுள்ள மிகு பொருள் விரும்பாமை கோட்பாடும் இன்னா செய்யாமை எனும் அகிம்சைக் கோட்பாடேயாகும்.

தன் நியாயமான தேவைக்கு அதிகமாகப் பொருளை, வைத்திருப்பதில்லை, இயற்கை வளங்களைப் பயன்படுத்துவதில்லை. என உறுதியை எடுத்துக்கொள்ளும்போது இயற்கைச் சூழலுக்கு ஏற்படும் தீமைகள் குறைந்துவிடும். மேலும், காற்றில், நீரில், வெப்பம் மிகுந்த இடத்தில், மண்ணில் வாழும் உயிரினங்கள், தாவரங்கள், யாவும் உணர்வுடையவை. உயிர்வாழ்பவை. சுற்றுச்சூழலை அழிப்பதால், மாசுப்படுத்துவதால் இந்த உயிரினங்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்படுகின்றன. பல உயிரினங்கள் அழிந்தே போகின்றன. இங்கு மகாவீரர் கூறியுள்ள உயிர்களுக்கு இன்னா செய்யாமை (அகிம்சை) கோட்பாடு முக்கியம் வாய்ந்ததாகும். அகிம்சைக் கோட்பாட்டைக் கடைப்பிடிக்கும்போது பலவகை உயிர்கள் சுற்றுச்சூழல் மாசுப்படுவதால் பாதிக்கப்படுகின்றனவே என்ற சிந்தனை பிறக்கும். மகாவீரரின் அகிம்சை, மிகுபொருள் விரும்பாமை எனும் கோட்பாடுகளை ஒருவர் கைக்கொள்ளும்

போது சுற்றுச்சூழல் பாதிப்படையாதவாறு வாழ்வது உறுதி, சுற்றுச்சூழலைப் பாதுகாத்திட சமநிலையில் வைத்திட மகாவீரர் கோட்பாடுகள் பெரிதும் வழிகாட்டும். இந்த இரண்டு கோட்பாடுகளைப் பின்பற்றுபவர்களால் உலக சுற்றுச்சூழல் காப்பாற்றப்படும்.

வனவிலங்குகள் வேகமாக அழிந்துவருதல்

உலகளாவிய மற்றொரு பிரச்சனை வனவிலங்குகள் அழிந்து வருதலாகும். இதற்குக் காரணம் வேட்டையாடுதல், வனவிலங்குகளின் உடற்பொருள்கள் மீதான ஆர்வம், தவறான நம்பிக்கை, விலங்குகளை வேட்டையாடுதல் மகாவீரர் கூறியுள்ள இன்னா செய்யாமை எனும் அகிம்சைக் கோட்பாட்டிற்கு எதிரானது. விலங்குகளும் மனிதர்களைப் போலவே உணர்வுடையவை ; அவற்றிற்கு கொடுமை செய்யும் போது மனிதர்களைப் போலவே பெரிதும் துன்புறுக்கின்றன. சுதந்திரமாக வாழ அவற்றிற்கு உரிமை உண்டு. பொழுதுபோக்கிற்காக வேட்டையாடுவதோடு, வனவிலங்குகளின் உடற்பொருள்கள் மருத்துவம், அழகுப்பொருள்கள், ஆடம்பரப் பொருட்கள் தயாரிக்கவும் கொல்லப்படுகின்றன. இவை நடைபெறாது இருந்திட மகாவீரர் கூறியுள்ள அகிம்சைக் கோட்பாடும், பயனற்ற செயல்களைச் செய்யாதிருத்தல் கோட்பாடும் மிக முக்கியமாகக் கடைப்பிடிக்க வேண்டும். இதன் அடிப்படையில்தான் **‘வனவிலங்கு வாரம்’** கொண்டாடப்படுகிறது. வனவிலங்கு உடற் பொருட்களை வணிகம் செய்வது பல நாடுகளில் தடை செய்யப்பட்டுள்ளது. மனிதன் தனித்து வாழ இயலாது. இயற்கையும், தாவரங்கள் உட்பட பிற உயிரினங்களின் உதவியோடுதான், வாழ இயலும் என்பதையும் அவற்றின் முக்கியத்துவத்தையும் பகவான் மகாவீரரின் அகிம்சைக் கோட்பாடு தெளிவாக வலியுறுத்துகிறது.

**பகவான் மகாவீரரும் உலகிற்கு அவர் வழங்கிய அகிம்சை
(அ) இன்னா செய்யாமைக் கோட்பாடும்.**

அகிம்சை, (அ) இன்னா செய்யாமை என்பது உலகப் பொதுமையான கோட்பாடாகும். இந்தக் கோட்பாட்டை பின்பற்றுவதற்கு காலம், இடம், கலாசாரம், அரசியல், பொருளாதார பலம், சமூக அந்தஸ்து என எவ்வகையிலும் தடையேதுமில்லை சாதி, மதம், இனம், பால்வேறுபாடு, வயது என எந்த வேறுபாடோ, கட்டுபாடோ இந்த அகிம்சை கொள்கையைக் கடைப்பிடிக்க கட்டுப்பாடுகள் ஏதுமில்லை. நிபந்தனைகள் ஏதுமில்லை. எந்நாட்டவரும், எக்காலத்தும், எந்நிலையினரும் பின்பற்றக்கூடிய நெறி அகிம்சை நெறியாகும்.

சமணத்தின் அடிப்படைத் தத்துவக் கோட்பாடு, வாழ்வியல் நெறி மகாவீரர் வழங்கிய அகிம்சைக் கோட்பாடேயாகும்.

சமணத்தின் இறுதி தீர்த்தங்கரர் மகாவீரர், இன்னாசெய்யாமை (அ) அகிம்சை என்பதை ஒவ்வொருவரின் தலையாய கடமையாகவே அறிவுறுத்தினார். அகிம்சையே தலையாய அறம் என்றும் கூறினார். உயிர்களுக்கிடையே உள்ள ஒற்றுமையை, அகிம்சைக் கோட்பாடு வலியுறுத்துகிறது. மகாவீரரின் அறக்கோட்பாடுகளின் அடிப்படையாக, மையக் கருத்தாக இருப்பது அகிம்சையே.

மனிதர்களின் உணர்வுகள் போன்றே பிற உயிரினங்களும் உணர்வுடையன என அகிம்சை தத்துவம் வலியுறுத்துகிறது. பிற உயிர்களுக்கு இன்னா செய்யாமை, அன்புடைமை என்பவற்றின் மூலமாகவே ஒருவர், தன்னிடம் உள்ள பகைவர்களான சினம், செருக்கு, லஞ்சம், கடும்பற்று ஆகியவற்றை ஒழித்து உண்மையான வெற்றியாளனாக, மகாவீரனாக ஆகமுடியும். எல்லா உயிரினங்களும்

இன்பமாகவே, வாழ விரும்புகின்றன, எவையும், துன்பத்தை விரும்புவதில்லை, என மகாவீரர் எடுத்துக் காட்டியுள்ளார். மேலும் பிற உயிரினத்திற்கு இன்னல் விளைவிப்பவர் முதலில் தனக்கே இன்னலை விளைவித்துக் கொள்கிறார் என்பதையும் மகாவீரர் கூறியுள்ளார்.

‘எந்த உயிரையும் நேசி’ ‘உனக்குப் பிறர் என்ன செய்தால் நலம் என எண்ணுகிறாயோ அதை பிற உயிருக்கும் செய்’ ‘உன்னைப் பிறர் எவ்வாறு நடத்த வேண்டும் மதிக்க வேண்டும் என எதிர்பார்க்கிறாயோ அவ்வாறே பிறரையும் மதிக்க வேண்டும்’ என்பது பகவான் மகாவீரரின் (அறவுரையின்) தத்துவ அடிப்படையாகும்.

பிற உயிர்களைக் கொல்லாதிருப்பது, இன்னல் செய்யாதிருப்பது மட்டும் அகிம்சையல்ல. வாடும் இன்னலுறும் உயிர்களின் வாழ்க்கையை, துன்பமின்றி அவை வாழ்வதற்குரியவற்றை செய்யும் அன்புடைமையும் அகிம்சையைக் கடைப்பிடிப்போரிடம் இருக்க வேண்டும் என மகாவீரர் வலியுறுத்தினார்.

பொறுமை (அ) பொறுத்தருளுதல், என்பது அகிம்சை உணர்வை வலிமைப்படுத்துகிறது. இன்னா செய்தாருக்கும் எதிராக இன்னல் விளைவிக்காது நல்லதே செய்யவேண்டும் என்பதே மகாவீரரின் அறவுரைகளாகும்.

அகிம்சை என்றால் என்ன ?

பிற உயிர்களைக் கொல்லக்கூடாது. தீங்கு விளைவிக்கக் கூடாது எனும் எண்ணம் இருப்பது அகிம்சையாகும். இன்னல் விளைவித்தலில் உடன்படாமையும் அகிம்சையாகும். மனிதர்கள் மற்றும் பிற உயிர்கள் மீதான பரிவுணர்வு, அவற்றின் நலன் மீதான சிந்தனை, செயல் ஆகியவையும் அகிம்சையின் வடிவமாகும்.

அகிம்சை தத்துவம் பற்றிய ஆழ்ந்த சிந்தனையாளர் இரட்ஜர் பல்கலைக்கழக பேராசிரியர் கேரி பிரான்சியோன் கூறுவதாவது : எல்லா உயிர்களிடமும் வேற்றுமை பாராது நடுநிலையையோடு, அவற்றின் சுதந்திர வாழ்க்கைக்கு இன்னல் விளைவிக்காது இருப்பதே அகிம்சை. இந்த சிந்தனையிலிருந்து சிறிது விலகினாலும் அது இம்சையே. அது இம்சையை நோக்கிய பயணம் ஆகும். பிற உயிர்களுக்கு இன்னல் விளைவித்தல் மட்டுமின்றி, இன்னல் விளைவித்தற்கான கடும் உணர்வு இம்சையாகும். அது வன்முறையாகும். சிந்தனை, மொழி செயல் இவை எவற்றினாலும் தனக்கும் பிற உயிர்களுக்கும் இன்னல் செய்யாமையே அகிம்சை நெறியாகும்.

மகாவீரர் வழங்கிய அறக்கோட்பாடுகளின் சாரம், மையக் கருத்து, பிற உயிர்களிடம் கருணை, அன்பு கொள்வது என்பதாகும். அகிம்சை என்பது ஏதோ, வழக்கமாக, இயந்திரத்தனமாக வன்முறையிலிருந்து, விலகியிருப்பது அல்ல. அது செயல்வேகம் கொண்ட உணர்வுபூர்வமான செயல். அது எல்லா உயிர்களிடத்தும் இறைத்தன்மை உள்ளது என்பதை உணர்த்துவதாகும். உண்மையான சமயம் என்பது எல்லா உயிர்களிடத்தும் அன்பையும், அவற்றிற்கிடையே நட்பு உணர்வையும் வளர்க்கும் அமைப்பாகும்.

அகிம்சையாளர் :

இன்னாசெய்யாமை (அ) அகிம்சையைக் கடைப்பிடிப்பவர் அகிம்சையாளர் ஆவார். அவர் என்றுமே பிறர் நலம் பேணுபவர். சிந்தனை, மொழி, செயல் ஆகிய மூன்றினாலும் பிற உயிர்களுக்கு இன்னல் எதையும் விளைவிக்கக் கூடாது என்பதில் கவனமும் முயற்சியும் கொண்டிருப்பார். அகிம்சையாளரின் வேறு சில நற்பண்புகள் :

- (1) பிற உயிர்களிடத்து அன்பு (2) நேர்மை (3) எளிமை
 (4) மகிழ்ச்சி (5) அமைதி (6) பொறுமை (7) கருணை
 (8) நல்லெண்ணம் (9) உண்மை (10) மென்மை
 (11) தன் அடக்கம் (12) இனியமொழி ஆகியவற்றைக்
 கொண்டிருப்பவர்.

அகிம்சையைக் கடைப்பிடிப்பதால் ஏற்படும் நன்மைகள் :

எல்லா உயிரினங்களிடையேயும், நட்புணர்வு ஏற்படும் எவ்வகை உயிரினமாக இருப்பினும் அதை அழிப்பது, இன்னல் விளைவிப்பது அகிம்சைக் கோட்பாட்டிற்கு எதிரானதாகும். வன்முறையை அறவே தவிர்க்க, ஒருவரிடம் நல்லெண்ணம், நற்சொல், நற்செயல் ஆகியவற்றை அகிம்சைக் கோட்பாடு ஏற்படுத்துகிறது.

அகிம்சைக் கோட்பாட்டைக் கடைப்பிடிப்பதால் பிறர் கருத்துகளுக்கு மதிப்பளிக்கும் நற்போக்கு உண்டாகிறது. அகிம்சைக் கோட்பாட்டின் அடிப்படை நோக்கம் பிறருடன் இணக்கமான போக்கை வளர்ப்பதேயாம். நேர்மையுடன் பிறர் கருத்துகளுக்கு மதிப்பளிக்கும் எண்ணத்தை அகிம்சை கோட்பாடு வளர்ப்பதால் சமூகத்தில் ஒற்றுமையும் மகிழ்ச்சியும் நிலவும், இத்தகைய சமூகத்தை கொண்ட நாடு நல்ல நாடாகும்.

எவ்வுயிரும் நப்பு உயிரே :

அகிம்சைக் கோட்பாடு, ஒவ்வொருவரையும் உயிரினங்கள் அனைத்தின் நண்பனாக மாற்றுகிறது. அகிம்சை நெறியினரை உலக நண்பராகவும், எடுத்துக்காட்டாக விளங்குபவராகவும் வாழச் செய்கிறது. பகவான் மகாவீரரின் அகிம்சைக் கோட்பாட்டைப் பின்பற்றிய நமது தேசத் தந்தை மகாத்மா காந்தியடிகள் இதற்கு நல்ல எடுத்துக்காட்டாவார்.

மிகுபொருள் விரும்பாமை :

அகிம்சைக் கோட்பாட்டைப் பின்பற்றுவதால் தன் தேவைக்கு அதிகமான பொருளைக் குவிப்பதைத் தவிர்த்து, மனநிறைவாக வாழ வழி ஏற்படுகிறது. பேராசை விலகி பிறர்க்கு உதவி செய்யும் மனப்பான்மை வளர்கிறது. இதனால் எப்போதும் அமைதியான சூழ்நிலை ஏற்படுகிறது.

அகிம்சை ஒரு நல்லாசிரியர் :

ஆம், அகிம்சைக் கோட்பாடு ஒருவருக்கு பல நல்லனவற்றைக் கற்பிக்கிறது. ஒவ்வொருவரும் அமைதியான வாழ்வு வாழ்வதற்குப் பிறரை சார்ந்தே இருக்க வேண்டும் என்பதை அகிம்சைக் கோட்பாடு தெளிவாக அறிவுறுத்துகிறது. ஒருவர், காலை எழுந்ததிலிருந்து இரவு உறக்கத்திற்குச் செல்லும் வரையிலான காலத்தில் என்னென்ன பொருள்கள் பயன்படுத்தப்பட்டன, என்னென்ன உயிரினங்களில் இருந்து பெறப்பட்டன என்பதைப் பட்டியலிட்டால் மனிதன் எவ்வாறு உணவு, உடை, மருந்து, எரிபொருள் முதலான பலவற்றிற்கு பிற உயிரினங்களைச் சார்ந்திருக்கிறான் என்பது விளங்கும். பிற உயிர்களுக்குத் தீங்கு விளைவிக்காமை மற்றும் அவற்றிடம் அன்பு செலுத்துதல் என்பது தனக்கே அன்பு செலுத்துதல் போன்றதாகும்.

அன்றாட வாழ்க்கையில் அகிம்சையைக் கடைபிடித்தல் :

அன்றாட வாழ்க்கையில் அகிம்சையைக் கடைப்பிடிக்கப் பலவழிகள் உள்ளன. பல வகையான செயல்பாடுகளில் பிற உயிர்களுக்குத் தீங்கு விளைவிக்காதிருக்க கவனம் வேண்டும். தாவர உணவுகள், மற்றும் பால் போன்ற பொருட்களை மட்டும் உணவாகக் கொண்டு பிறவற்றைத் தவிர்ப்பதால் பெரிய அளவில் அகிம்சையைக் கடைப்பிடிக்கலாம்.

பால், தாவர உணவு தவிர, தோல் பொருட்கள், விலங்குகளின் உடற் பகுதிகள், முதலியவற்றால் ஆன பொருட்கள் இவற்றைத் தவிர்ப்பதன் மூலம் அகிம்சையைக் கடைப்பிடிக்கலாம். நடந்து செல்லும் போதும் பிறபொருட்களைக் கையாளும்போதும் பிறஉயிர்கள் உள்ளனவா என விழிப்புணர்வுடன் இருந்தால் பிற உயிரினங்களுக்கு இன்னல் விளைவிக்காமல் இருக்க முடியும். இதனால் பல உயிர்கள் காப்பாற்றப்படுவதோடு இயற்கைச் சூழலையும் பாதுகாக்க முடியும்.

யோகா, தீயானம், உண்ணா கட்டுப்பாடு, அளவோடு உண்ணுதல் மன அமைதிக்கான வழிப்பாடு, முதலியவை மனதில் தீய எண்ணங்கள் தோன்றாது தடுப்பதுடன் நற்சிந்தனைகளைத் தோற்றுவிக்கும் பிற உயிரினங்களுக்கு இன்னல் செய்யும் எண்ணம் அணு அளவிற்குக் கூட ஏற்படாது.

பகவான் மகாவீரரின் பல்லுயிர் நலம் காணும் சீந்தனைகள்

மனித வாழ்க்கையின் அடிப்படைக் கூறாக, மிக முக்கியமான கோட்பாடாக பகவான் மகாவீரர் கருதுவது பிற உயிர்களுக்கு இன்னா செய்யாமை என்பதன் அகிம்சைக் கோட்பாடேயாகும். அதாவது அகிம்சை என்பதன் எளிமையான பொருள் “இன்னா செய்யாமை”, “வன்முறை இன்மை” எனக்கூறினாலும், அதன் ஆழ்ந்த பொருள் எல்லாவகையிலும் பிற உயிர்களிடம் அன்பும், கருணையும் கொள்வதேயாகும். உலக அமைதிக்கும், நல வாழ்விற்கும் பகவான் மகாவீரர் ஐந்து கோட்பாடுகளை, உலக மாந்தர் யாவரும் கடைப்பிடித்து ஒழுகி வகுத்துத் தந்தார். அவையாவன.

1. கொல்லாமை, இன்னா செய்யாமை :

இவையே ‘அகிம்சை’, ‘வன்முறை இல்லாமை’ எனப்படும். இதுவே தலையாய முக்கியக் கோட்பாடாகும். எண்ணம், சொல், செயல் ஆகியவற்றாலும், தாமோ (அ) பிறர் மூலமாகவோ எவ்வுயிர்க்கும் இன்னல் செய்யக் கூடாது. பிற உயிர்களைக் கொல்லக்கூடாது. இதுமட்டுமின்றி பிறர் இன்னல் செய்தாலும், அதை ஆமோதிக்கக்கூடாது. ஒருவன் தனக்கு, பிறர் எவரும் இன்னல் இழைக்கக்கூடாது என எண்ணும்போது பிற உயிருக்கு அவன் ஏன் இன்னலிழைக்கிறான்?, தனக்கு எது துன்பத்தை உண்டாக்குகிறதோ அதை பிற உயிர்களிடம் ஏன் ஏற்படுத்தவேண்டும்? என்பதே பகவான் மகாவீரரின் குரலாகும், இதையே தன் உயிர்க்குத் தீங்கு வந்தபோது அத்துயரை அனுபவித்து அறிந்தவன் பிற உயிர்க்கு அத்தீங்கை செய்யலாமா? செய்யக்கூடாது யார்க்கும், எக்காலத்தும், எவ்வளவு சிறிதாயினும் மனம் அறிந்து பிறர்க்குத் தீங்கு செய்ய எண்ணாமல் இருப்பது தலையாய அறம் எனக் கூறுகிறது திருக்குறள்.

2. பொய்யாமை –வாய்மை :

இதுவே ‘சத்தியம்’- ‘உண்மையே பேசுதல்’ என்பதாகும். இதற்கு மாறானது பொய்யுரைத்தல், நேர்மையின்மை, வஞ்சகம் எனப்படும். பொய்யுரைத்தல் ஓர் ஒழுக்கக்கேடான, குற்றமான செயலாகும். இது எல்லா வகையான தீங்குகளையும், செய்ய உணக்குவிக்கும். பொய்யுரைத்தல் பிறருக்குப் பலவகையான துன்பங்களை ஏற்படுத்துகிறது என்றார் மகாவீரர். இதையே தீருக்குறள், பொய் கூறாது உண்மையே பேசுதல் சிறந்த அறம் எனக் குறிப்பிடுகிறது. தன் நெஞ்சு அறிய ஒருவர் பொய் கூறாமல் வாழவேண்டும். அத்தகையோரை உலகத்தார் புகழ்ந்து பாராட்டுவர்.

3. கள்ளாமை : தீருபாமை – களவு செய்யாமை

தீய வழியில் பொருளைச் சேர்த்தல் ஒழுக்கக்கேடான செயல் என்பதற்கும் மேலாக அது சமுதாயத்திற்கு எதிராகச் செய்யப்படும் குற்றமாகும். இதையே தீருக்குறள், கனவில்கூட பிறர்பொருளைக் களவு செய்தல் கூடாது; களவு என்பது பெரிய பழியைக் கொண்டுவரும் எனப் பலவாறு களவு செய்தலின் தீமையை எடுத்துக் கூறுகிறது.

4. பிறன் மனை நயவாமை : தன்னில் தோய்தல்

இதுவே ‘ தன் மனைவியை மட்டும் விரும்புதல்’ , ‘ பிற மகளிரைத் தாய் போல், உடன் பிறந்தாள் போல் எண்ணுதல்’ , எனப் பொருள்படும். தன்னில் தோய்தல் என்பது ‘ பெண் இன்பம்’, ‘ பெண் சேர்க்கை’ என்பதை அறவே தவிர்த்தலாகும், சிற்றின்ப வேட்கையை முழுமையாகத் துறத்தல் என்பதாகும்.

பிறன்மனை நயத்தல் எனும் தீயசெயல், மிகவும் இழிதகையான, மிகவும் கீழ்த்தரமான குற்றச் செயலாகும். இது ஆண், பெண் என இரு பிரிவினருக்கும் பொருந்தும். துறவைக் கைக்கொண்டவர் பெண் தொடர்பை முற்றும் விட்டவர் ஆவார்.

இதையே திருக்குறள் 'பிறன் இல் விழையாமை' எனும் தனி அதிகாரத்தில் விளக்குகிறது. 'மற்றவருக்கு உரிமை பூண்ட அவனது மனைவியை வேறொருவன் விரும்புவது' என்பது கண்டிக்கத்தக்கது. அவ்வாறு செய்பவன் 'ஒரு பேதை', 'ஒழுக்கக்கேடன்' 'நெறிதவறியவன்', 'பழிசுமப்பவன்' எனச் சாடுகிறது.

5. மிகுபொருள் விரும்பாமை / பொருள்வரையறுத்தல் / பற்றின்மை :

இதுவே சுயதேவைக்கட்டுப்பாடு, பிற பொருள் தொடர்பின்மை / பொருள் தியாகம் / முற்றுந்துறத்தல் எனப்படும்.

பொருட்பற்றே எல்லாவகையான துன்பங்களுக்கும் காரணம் என மகாவீரர் தெளிவுபடக் கூறியுள்ளார். தன்னலங்கருதாது பிறர் நலத்தைக் கருதி, தீரட்டிய பொருளை, இல்லாதார்க்கு வழங்குக, எல்லா உயிர்களையும் போற்றிப் பாதுகாத்தீடுக, பேராசையை அறவே நீக்குக, தேவைகளைச் சுருக்குக என்பன பகவான் மகாவீரரின் அறவுரைகளாகும்.

இல்லறத்தார், பொருள் தேவையை வரையறுத்துக் கொள்ள வேண்டும், துறுவறத்தார் பற்று என்பதை முழுவதுமாகக் கைவிடவேண்டும் என்றார் மகாவீரர். இது மகாவீரர் வழங்கிய ஒழுக்க நெறிகளில் மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

இதையே திருக்குறள் 'அவா அறுத்தல்' எனும் அதிகாரத்தில் 10 குறள்களில் வலியுறுத்துகிறது.

'எதையும் விரும்பாத மனநிலையே ஒருவருக்கு பெருஞ்செல்வம்', ஆசை அற்றவர்களுக்குத் துன்பம் எப்போதும் இல்லை, முதலான பலவற்றைக் கூறி பற்றறுத்தலே சிறந்த ஒழுக்கம் என்கிறது திருக்குறள்.

பலகோணநோக்கு கோட்பாடு :

மகாவீரர் உலகிற்கு அளித்த முக்கியக் கோட்பாடுகளில் ஒன்று பலகோண நோக்கு கோட்பாடாகும். இது ஒரு சார்பு கோட்பாடன்று - ஒரு பொருள் மீதான பல கருத்துக்களுக்கு இடமளிக்கும் கோட்பாடாகும். உண்மை என்பது பல பக்கங்களை, தன்மைகளைக் கொண்டது என்பதை வலியுறுத்தும் கோட்பாடாகும். ஒரு பொருளைப்பற்றிய முடிவான கருத்தை பல்வேறு கருத்துக்களை ஏற்று ஆய்ந்த பின்னரே உருவாக்க வேண்டும் என்பது பலகோண நோக்கு கோட்பாட்டின், நோக்கமாகும். இதுவே அனேகாந்த கோட்பாடு ஆகும். (ஏக - ஒன்று ; அனேக - பல)

மேலே குறிப்பிட்டுள்ள அகிம்சை முதலான கோட்பாடுகளில் சமயம் என்பது எங்கே வந்துள்ளது; சமயச்சார்பு என்பதற்கான சான்று எங்கே உள்ளது ? இந்தக் கோட்பாடுகளின் சமயம், சார்பு, சாதி, மொழி, நாடு, இனப்பாகுபாடு, சார்பு என ஏதாவது ஒன்றேனும் உள்ளதா ? இல்லையே. மனித குலம் அனைத்துக்கும் பொதுவான கோட்பாடுகள் இவை. இந்த நாட்டினருக்கு, இந்த சமயத்திற்கு, இந்த மொழியினருக்கு, இந்த இனத்தவருக்கு, செல்வந்தருக்கு, ஏழைக்கு இந்த கோட்பாடுகள் என பாகுபாடு இன்றி உலகளாவிய அனைத்தின் நலன் நாடும் பொதுவான கோட்பாடுகள் இவை, அமைதியான உலகம், பிற உயிர்களுக்கு இன்னா செய்யாது அன்பு செலுத்தும் இந்த கோட்பாடுகள். அகிம்சையின் அடிப்படையில், எல்லா உயிரினங்களும் தாம் போன்றவையே எனும் சமநோக்கு அடிப்படையில் பிற உயிர்களிடத்தே அன்பும், கருணையும் எனும் அடிப்படையைக் கொண்டவை மகாவீரரின் கோட்பாடுகள். இந்த கோட்பாடுகள் தனிமனிதனின் சிந்தனையை பிறர் நலன் நாடும் வகையில் வளப்படுத்துகிறது. வலியுறுத்துகிறது.

மகாவீரரின் கோட்பாடுகள் யாவும் பகுத்தறிவு மற்றும் அறிவியல் அடிப்படையில் அமைந்தவை. அவை சமய நம்பிக்கை, மூட நம்பிக்கையைப் புறந்தள்ளுபவை; அகிம்சை முதலான கோட்பாடுகள் எவ்வகையிலும் எந்த வகையான சமய, சமூக சடங்குகளின் அடிப்படையில் அமைந்தவை அல்ல. அறிவியலே அதன் அடிப்படை. அறிவியலுக்கு ஏது சமயம்? ஏது சாதி? ஏது இனம்? நாடு, நகரம், செல்வந்தர், வறியவன் எனும் பாகுபாடுகள் ஏது? ஓர் அறிவுடைய தாவரங்கள், நுண்ணுயிரிகள் முதல் ஐயறிவு விலங்குகள், மனமுடைய ஆற்றிவு மாந்தர்கள் ஈறாக, அவை துன்புறுத்தப்படின் துயருறுகின்றன. வேதனையுறுகின்றன; துடிக்கின்றன; தம்மைப் பாதுகாத்துக் கொள்ளப் போராடுகின்றன. சுவாசித்தல், சூழ்நிலைக்கேற்ப தம்மைப் பாதுகாத்துக்கொள்ளும் தக அமைப்புத்திறன் (Adaption), உணவுத்தேவை, வளர்ச்சி, இனப்பெருக்கம், இறப்பு, சிதைவு என அடிப்படை பண்புகள் யாவும் எல்லா வகை உயிரினங்களிலும் உள்ளன. துன்புறுத்தலில் வலியுணர்தலும், அன்பும், கருணையும் காட்டுதலில் மகிழ்வுறுதலும் எல்லா உயிரினங்களிலும் அடிப்படையானவை என்கிறது அறிவியல், இது எக்காலத்தும் இன்னா செய்யாது இனியவையே செய்தல் நன்று எனும் மகாவீரர் கோட்பாடு இந்த அறிவியல் உண்மையின் அடிப்படையைக் கொண்டதாகும். அறிவியல் எவ்வாறு இயற்கையானதோ, எவ்வாறு எந்த சார்பினதும் அல்லாது பொதுவானதோ அவ்வாறே மகாவீரரின் கோட்பாடுகள் பொதுவானவை; அறிவியல் அடிப்படையில் அமைந்தவை.

இன்று இனம், சாதி, சமயம், மொழி, இடம், செல்வந்தன், வறியவன், பிளவுபட்ட இந்த மனிதர்கள் யாவரும் அகிம்சை முதலான உயிர்நட்புக் கொள்கைகளைக் கடைபிடிக்க தடையேதுமில்லை.

உலக உயிர்களிடம் அன்பு செலுத்துதலுக்கும், இந்த பிரிவினங்களுக்கும் தொடர்பு ஏதுமில்லை. அடிப்படைப் பண்புகளில் எல்லா உயிர்களும் ஒற்றுமை காண்பதால் எவ்வுயிரும் பிற ஒன்றால், மனிதனால் துன்புறுத்தப்படாது வாழ அவை முழு உரிமை பெற்றவையாகும்.

இந்த எளிய உண்மையை மறுத்து, மகாவீரர் தோற்றுவித்தது சமயம் சார்ந்த அமைப்பாகும் எனில் ஆம். அது உண்மையே. மகாவீரரின் சமயம் அகிம்சை சமயம். பிற உயிர்கட்கு இன்னா செய்யாமை சமயம், பிற உயிர்களிடம் அன்பும், இரக்கமும், நட்பும், கொள்ள வேண்டும் என வலியுறுத்தும் சமயம் ஆகும். மகாவீரரின் சமயம் பிற உயிர்களின் நலவாழ்வுக்கு, பாதுகாப்புக்கு, குரலெழுப்பும் சமயம் ஆகும். அது பிற உயிர்களின் உரிமைக்காகப் போராடும் சமயம் ஆகும். இன்னலிலாது. துன்புறுத்தப்படாது வாழ்வதற்கான உரிமை மனிதர்களுக்கும் பிற உயிர்களுக்கும் சமம் எனவும், இதில் வேறுபாடு ஏதுமில்லை என்பவும் தெளிவாகக் கூறுவது மகாவீரரின் கோட்பாடு ஆகும். மகாவீரரின் இயக்கம் எந்த மதத்தினுடைய சார்பினதும் அன்று; அது ஒரு பொதுவான இயக்கம்; உயிரினங்களிடையே சமத்துவ உணர்வை ஏற்படுத்தும் இயக்கமாகும். இன்று உலகத்தையே அழிக்கும்படியான பல்வேறு இடர்ப்பாடுகளுக்கு ஒரே தீர்வு அகிம்சைக் கோட்பாடாகும்.

மனிதன் பிற மனிதர்கள் மற்றும் பிற உயிரினங்களிடம் அன்பும் இரக்கமும் உதவிடும் மனப்பான்மையும் அமைதியான வாழ்க்கையை வாழ்ந்திடவும் சமயம் சாரா இயக்கத்தைத் தோற்றுவித்தார். அது காலத்தால் உண்மையென உறுதிசெய்யப்பட்டதும், உலகத்தில் அமைதியைத் தோற்றுவிப்பதும் மனிதன் மனநிறைவான வாழ்க்கைக்கு வழிகாட்டுவதும் ஆகும். பல்வேறு வகையில் பிரிவுபடுத்தப்படும் மக்கள் அனைவருக்குமே

இந்தக் கோட்பாடுகள் பொருந்தும். மக்களைப் பிரிவு செய்யும் எந்த காரணத்தையும் கருத்தில் கொள்ளாது பொதுவானதாக விளங்கும் அகிம்சை முதலான கோட்பாடுகளால் ஒவ்வொரு தனிமனிதனும் நற்சிந்தனையைப் பெறுகிறான். அத்தகு மக்களைக் கொண்ட நாடு சிறந்த நாடாக விளங்கும். அத்தகு நாடுகளுக்கிடையே பகைமை உணர்வே எழாது.

சமயம் சாராது அகிம்சை அடிப்படையில் ஓர் ஒழுங்கு முறையான சமூகம் உருவாவதற்கான வழிகாட்டியே பகவான் மகாவீரரின் கோட்பாடுகள். இந்தக் கோட்பாடுகள் சமய நம்பிக்கை களினின்றும் தனித்தவை. மகாவீரரின் அறவுரைகள் யாவும் பொதுவான நல்லறங்களின் அடிப்படையில் அமைந்தவை எக்காலத்துக்கும் பொருத்தமானவை. இந்தப் பூவுலகில் உயிரினங்கள் எவ்வளவு காலம் வாழ்கின்றனவோ, அதுவரையிலும் அன்பும், அமைதியும், இவற்றிற்கிடையே இருந்தால்தான் அமைதி மிக்கதாக விளங்கும்.

மகாவீரரின் கோட்பாடுகளையும் திருக்குறளில் உள்ள அதிகாரங்களின் தலைப்புகளையும் சிறிது ஒப்புநோக்கி அனைத்து தெளிவாகத் தெரியும்.

மகாவீரரின் கோட்பாடுகள்	திருக்குறளில் உள்ளவை
கொல்லாமை	கொல்லாமை
பொய்யாமை	பொய்யாமை
கள்ளாமை	கள்ளாமை
பிறன்மனை விழையாமை	பிறன்மனை விழையாமை
மிகுபொருள் விரும்பாமை	அவா அறுத்தல்

நற்சிந்தனை, பற்றற்ற வாழ்வு, உயர்ந்த நற்குணம் உள்ள அனைத்து இந்தியர்களும் பழங்கால இந்தியாவில் கொல்லாமை, பிரம்மச்சரியம் போன்றவற்றை கடைப்பிடித்து உலகிற்கும் எடுத்துரைத்தார்கள்.

திருக்குறள், நாலடியார் மற்றும் புராதனமான ஜைன மதத்தின் நூல்களுடன் மகாவீரரின் போதனைகள் சமச்சீராக நேர்மையுடன் ஒத்துப்போகிறது.

கடவுள்-எவருடைய பிரதிநிதியல்ல மகாவீரர். மனிதனாகப் பிறந்தார். உயிரினங்கள் அனைத்தும் துன்புறாது, துன்புறுத்தப்படாது வாழ வழிகாட்டினார். அவ்வாறே வாழ்ந்த மனிதர் மகாவீரர். பிறப்பு இறப்பு எனும் நிலையிலிருந்து தான் விடுதலை அடையும் முன், சமயம், மற்றும் மூடநம்பிக்கையில் அடிமைப்பட்டுக் கிடந்த மக்களுக்கு அவற்றிலிருந்து விடுதலை பெற வழிகாட்டினார். இதுவே உயிரினங்கள் அனைத்தின் நலனுக்காக வழிகாட்டிய மகாவீரர் பெற்ற முழுமையான அறிவின் பலனாகும்.

Suggested Books for Reference

S.No.	List of Books	Author	Publisher and address
1	Tirthankara Mahavira	Kumarpal Desai	Pub: Jaybhikku Sahitya Trust, B 13, Chandranagar Society, Paldi, Ahmedabad 380 007 Ph.No: 26602675 - 079 2660 2675
2	Jain Legend Vol 3	P S Surana	vs@lawindia.com Chennai Ph: 98844 30000
3	The Basic thought of Bhagwan Mahavira	Dr.Jaykumar Jalaj	Hindi Granth Karyalay 3 Hirabaug C P Tanl, Mumbai, 400 004 Ph: 23 826739/20356659 www.hindibooks.8m.com.
4	Tirthankara Charitha (Eng.Version)	Amar Muni	Diwakar Prakashan, A-7, Awagarh House, M G Road, Agra 282 002 Ph : 0562 2851165 http://www.jainworld.com/jainbooks/tirthankar/illustrated.htm
5	Universal Message of Lord Mahavira	Dulichand Jain	Prof.Sagarmal Jain, Secretary, Parshwanath Vidyapeeth, I.T.Road, Karaundi, Varanasi 221005 www.pv-edu.in
6	Walk with Me The story of Mahavir : A Remarkable Revolutionary	Acharya Chandanaji Vastupal Parikh,	Peace Publication. 4 Chandanwadi, Shalibag, Near Circuit House, Ahmedabad, Pin:380004 www.peacepublications.com Chennai: Siyat House, 961 P H Road, Purasawakkam, Chennai 600084. Ph:42933333 / 3300
7	Glimpses of Jainism	Sukender K Jain	Motilal Banarasidass Pub.Pvt.Ltd 120 Royapettah High Road, Mylapore-Chennai 600 004 https://www.mlbd.com/ Ph.no: 044 24982315
8	A hand book of Jainalogy	Acharyadev Bhuvana bhanu soorishwarji	Shri Vishvakalyan Prakashan Trust, Near Kambai Nagar, Mehsane 384002 www.jainworld.com/jainbooks/jainbooks.htm
9	Thus Spake Lord Mahavira	Sri Ramakrishna Mutt	Sri Ramakrishna Math, Mylapore Ph: 2462 1110 www.chennai.math.org/

S.No.	List of Books	Author	Publisher and address
10	A Source Book in Jaina Philosophy	Devendra Muni Shastri	Sri Tarak Guru Jain Granthalaya Shastri Circle, Udaipur , Rajasthan
11	Jaina Religion and Philosophy	Sri Devender Muni Sastri	Sri Tarak Guru Jain Granthalaya Shastri Circle, Udaipur , Rajasthan
12	Jaina Philosophy	Mohan Lal Mehta	Bharatiya Vidya Bhavan Race Course Road, Bangalore 560001 www.bhavankarnataka.com/
13	Compendium of Jainism	Late T K Tukol	Justice T K Tukol Educational and Charitable Trust, Kuber Nivas, 506 Elephant Rock Road, Third Block, Jayanagar, Bangalore 560 011. www.tukoltrust.org +918026648335
14	Pearl of Jaina Wisdom	Dulichand Jain	Parshvanath Vidyapeth, I T I Road, Karundi, Varanasi 221 005 www.pv-edu.in
15	Jainism – An Indian Religion of Salvation	Satyaranjan Baneerjee	Motilal Banasri Dass Publication Pvt.Ltd. 120 Royapeetah High Road, Chennai-600004 https://www.mlbd.com/
16	Lord Mahavira, 323pp	S.Ram S. Gajrani	Common Wealth Publication
17	Life Management in View of Lord Mahavira (Eng.)	Muni Shri Pranamya Sagar Ji	Indra Publishing House
18	Jaina Path of Purification(Eng.) 4th Edition	Padmanabh S. Jaini	Motilal Banarsidass Publishers
19	Lord Mahavira ; Life & Philosophy	Mahesh Jain Rajendra Muni	Shree Publishers & Distributors, 20 Ansari Road, Darya Ganj, NewDelhi-2
20	Lord Mahavira	M Syed	Himalaya Publishing House
21	Great Saints of India:Mahavira	Team Bookmatrix	Macaw Books
22	The A-Z of Jainism	Kristi L. Wiley	Vision Books

தமிழ் புத்தகங்கள்

S.No.	List of Books	Author	Publisher and address
1.	முத்தான நாடகங்கள் மூன்று	பேரா. டாக்டர். கனக அஜிததாஸ்	ஜைன இளைஞர் மன்றம் எண். 5, தெற்கு போக் சாலை, சென்னை- 600 017.
2.	உயர் திருவாளர் (சமணம்)	எழுச்சி கவிஞர் இந்திரஜித்	பாவலர் துரைசாமி பதிப்பகம், E4/194, 38வது தெரு, சிட்கோ நகர், வில்லிவாக்கம், சென்னை 600 049. 9840276324
3.	நல்ல சமயமிது (சமணம்)	எழுச்சி கவிஞர் இந்திரஜித்	பாவலர் துரைசாமி பதிப்பகம், E4/194, 38வது தெரு, சிட்கோ நகர், வில்லிவாக்கம், சென்னை 600 049. 9840276324
4.	ஜினகாஞ்சி திருப்பருத்திக்குன்றம் சமண ஆலயங்கள்	பேரா. டாக்டர். கனக அஜிததாஸ்	ஜைன இளைஞர் மன்றம் எண். 5, தெற்கு போக் சாலை, சென்னை- 600 017. www.jainyouthforum.org
5.	ஜைன சமய வரலாறும் படைப்புக் கோட்பாடும்	நேமிசாகவர்ணி சுவாகிகள் பேரா. A சக்ரவர்த்தி C.S. மல்லிநாத்	ஜைன இளைஞர் மன்றம் எண். 5, தெற்கு போக் சாலை, சென்னை- 600 017. www.jainyouthforum.org
6.	ஜைனம் ஓர் அறிமுகம்	பேரா. டாக்டர். கனக அஜிததாஸ் பேரா. சிரே. தன்யகுமார்	ஜைன இளைஞர் மன்றம் எண். 5, தெற்கு போக் சாலை, சென்னை- 600 017.

Suggested Websites for reference

- 1 www.jainworld.com
- 2 www.jainlibrary.org
- 3 www.jainacharya.org
- 4 www.jainorg.com
- 5 https://en.wikipedia.org/wiki/Mahavira

**Prize Winners of IV Mahaveer Award for Essays
Level - I English**

S.No	Name	Class	School Name	Prize	Amt.
1	C.Karan	VII	Sjns Jain Mat. Hr. Sec.School	I	5000
2	V. Krithika	VIII	Shri B S Mootha Girls Senior Sec School	II	3000
3	S. Shamitha	VI	MAV Vidyashram, Chembakkam	III	2000
4	S. Akshaya	VIII	Shri B S Mootha		
	lakshmi	VIII	Girls Senior Sec School	Cons.	1000
5	S. Vaishnavi	VIII	Municipal Hr. Sec. School, Zamin Pallavaram	Cons.	1000
6	S. Palak	VIII	Sri RM Jain Vidyashram, Tiruvallur	Cons.	1000
7	N. Mona Sri	VIII	Vinayakar Matric Hr. Sec. School, Sivakasi	Cons.	1000
8	M. Keshav	VIII	Kennedy Mat. Hr. Sec. Sch Rettanai, Tindivanam	Cons.	1000
9	N. Mahee -Sisodiya	VI	Guru Shree Shantivijai Jain Vidyalaya	Cons.	1000
10	D. Ashitha	VIII	Safire Matriculation Hr. Sec. School, Sivakasi	Cons.	1000
11	S. Seema Kuvar	VIII	Sri Sanatana Dharma Vidyalaya Mat. Hr. Sec. Scl	Cons.	1000
12	K. Keerthana	VII	Velammal Matriculation Hr. Sec. School	Cons.	1000
13	M. Prasanna Kumar	VIII	The Sivakasi Lions Mat. Hr. Sec. School, Sivakasi.	Cons.	1000
14	R. Praveen	VII	Smt. Chandabai Pagariya Jain Mat. Hr. Sec. School	Cons.	1000
15	F. Sofiya -Mariyam	VIII	Sree Venkateshwara Mat. Hr. Sec. School, Royapettah	Cons.	1000
16	M. Harini Priya	VIII	Am Jain School, Meenambakkam	Cons.	1000
17	A. Vinay Joshi	VII	L M Dadha Sr. Sec. School	Cons.	1000
18	Jenny Andrea J.S	VII	Shri Anand Jain Vidyalaya, Tambaram	Cons.	1000

**Prize Winners of IV Mahaveer Award for Essays
Level - I Tamil**

S.No	Name	Class	School Name	Prize	Amt.
1	S. Srinidhi	VIII	K.K.S Hr. Sec. School, Sivakasi	I	5000
2	B. Puja	VIII	V.S.K .Duraiswamy Nadar Mat. Hr Sec. School	II	3000
3	K. Akshaya	VII	Jaigopal Garodia Vivekananda Vidyalaya Mat. Hr. Sec. School	III	2000
4	M. Manikandan	VIII	A.A Govt Boys Hr. Sec. School, Wallajabad	Cons.	1000
5	S.A.Raj Sreenithi	VII	Sivakasi Jaycees Mat. Hr. Sec. School, Sivakasi.	Cons.	1000
6	S. Sindhuja	VIII	Govt Girls Higher Secondary , School, Pudupet.	Cons.	1000
7	M. Pooja	VIII	Municipal Higher Secondary School, Zamin Pallavaram.	Cons.	1000
8	S. Dhinakaran	VII	Govt Higher Secondary School, Cuddalore.	Cons.	1000
9	S. Sharani	VIII	Govt Girls Higher Secondary School, Padappai.	Cons.	1000
10	R. Karthick	VII	Hindu Thevamar Hr. Sec. School, Sivakasi.	Cons.	1000
11	T. Samishivam	VIII	Govt Boys Higher Secondary School, Pudupet.	Cons.	1000
12	T. Pandiselvi	VIII	The Coronation Girls Hr. Sec. School. Sivakasi.	Cons.	1000
13	L. Vigneshwari	VI	Panchayat Union Middle School, Uraiyyur.	Cons.	1000
14	P. Dhevibala Shree	VII	Smt. Chandabai Pagariya Jain Mat. Hr. Sec. School	Cons.	1000
15	R. Anitha	VIII	Sri Sushwani Matha Jain Vidyalaya	Cons.	1000
16	R. Saranya	VIII	Sri R M Jain Vidyashram, Tiruvallur.	Cons.	1000
17	K. Nivetha	VIII	Cooshal Chand Hr. Sec. School, Thindivanam	Cons.	1000
18	M. Ishwarya	VIII	Mount Carmel Mat. Hr. Sec. School, Madambakkam	Cons.	1000

**Prize Winners of IV Mahaveer Award for Essays
Level - II English**

S.No	Name	Class	School Name	Prize	Amt.
1	J. Aarisha -Fathima	X	Kaligi Ranganathan Montford Mat Hr. Sec. School.	I	15000
2	M. Monisha	X	Cooshal Chand Hr. Sec. School, Thindivanam.	II	10000
3	A. Harshi -Rathod	XI	Guru Shree Shantivijai Jain Vidyalaya	III	5000
4	E. Lekha	XII	Singaram Pillai Girls' Higher Sec. School	Cons.	2500
5	B. Lalith Kumar		Revoor Padmanabha Chetty Mat. Hr. Sec. School	Cons.	2500
6	D.P. Navin - Adithya	IX	Gill Adarsh Matriculation Hr. Sec. School	Cons.	2500
7	G. Arunagiri	XII	Ananthavalli Mat. Hr. Sec. School, Urapakkam	Cons.	1000
8	S. Harini	X	SJNS Jain Mat. Hr. Sec. School	Cons.	2500
9	H. Rahul	XI	Terapanth Jain Vidyalaya, Pattalam	Cons.	2500
10	M.A. Lackshini Bhagya	XII	Sri RKM Sarada Vidyalaya Girls Hr. Sec. School.	Cons.	2500
11	K. Keerthana	XI	Jaigopal Garodia Vivekananda Vidyalaya Mat. Hr. Sec. School	Cons.	2500
12	S. Sanjay	IX	Govt . Hr. Sec. School, Maduravoyal	Cons.	2500
13	T. Divya -dharshiniI	IX	Hilton Mat. Hr. Sec. School, Chromepet	Cons.	2500
14	T. Dharani	XII	Mishrimal Bhukraj Bhora Govt. Girls Hr. Sec.School, East. Tambaram	Cons.	2500
15	P.J.S.Vibilashini	X	Govt. Hr. Sec. School, Mannivakkam	Cons.	2500
16	J. Anjali	X	G.K Jain Higher Sec. School	Cons.	2500
17	D. Tharunbabu	XII	Shree Amoluk Galada Jain Hr. Sec. School	Cons.	2500
18	A. Anchal Singh	XI	Smt. Ndja Vivekananda Vidyalaya, Jr. College	Cons.	2500

**Prize Winners of IV Mahaveer Award for Essays
Level - II Tamil**

S.No	Name	Class	School Name	Prize	Amt.
1	T. Ramya	X	Govt Girls Hr. Sec. School, Wallajabad	I	15000
2	V. Subashini	X	Govt Hr. Sec. School, Avalur	II	10000
3	U.SayaraBegam	X	Municipal Higher Sec. School, Zamin Pallavaram	III	5000
4	M. Ramya Bharathi	X	Sri N M Mehta Jain Mat. Hr. Sec. School, Sivakasi	Cons.	2500
5	D. Sathish	XII	Shnv Boys Higher Sec. School, Sivakasi	Cons.	2500
6	P. Sakthivel	XII	Govt. Hr. Sec. School, Pallikaranai	Cons.	2500
7	P. Premila	XII	Lady Sivaswamy Ayyar Girls' Higher Secondary School	Cons.	1000
8	P. Anu	X	Govt Hr. Sec. School, Anathur	Cons.	2500
9	P. Gnana Pandian	XII	Revoor Padmanabha Chetty's Mat. Hr. Sec. School	Cons.	2500
10	S. Aarthy	X	Ananthavalli Mat. Hr. Sec. School, Urapakkam	Cons.	2500
11	S. Sai Meena	XII	Avvai Home Tvr Girls Hr. Sec. School	Cons.	2500
12	R. Dinesh	X	MMA Govt. Higher Secondary School, Pallavaram	Cons.	2500
13	R. Meenakshi	XII	Sri Shenbaga Vinayagar MHSS, Sivakasi	Cons.	2500
14	S. Kaviya	XI	Chennai Girls Hr. Sec. School, Shenoy Nagar	Cons.	2500
15	C. Sukumar	X	Govt Boys Hr. Sec. School, Padappai	Cons.	2500
16	P. Eshika	X	Maria Mat. Hr. Sec. School	Cons.	2500
17	R. Ranjini Priya	X	Sri Seshadri Mat. Hr. Sec. School	Cons.	2500
18	R. Revathi	XII	Govt Hr. Sec. School, M.G.R Nagar	Cons.	2500

**Prize Winners of IV Mahaveer Award for Essays
Level - III English**

S No.	Name	Class	College Name	Prize	Amt.
1	S. Srividya	B.A., III YEAR	Shri Krishnaswamy College for Women, Anna Nagar	I	50000
2	Sapna Jain	M.A., I YEAR	University of Madras	II	25000
3	B. Jansi Rani	B.SC., I YEAR	Dharmamurthi Rao Bhahadur Calavala Cunnan Chetty's Hindu College	III	15000
4	K. M. Gayathiri	B.ED.	Lady Willingdon Institute of Advanced Study in Education	Cons.	5000
5	G. Madhuvanthy	U.G	Shri Shankarlal Sundarbai Shasun Jain College for Women	Cons.	5000
6	C. Alphonsa	M.S.W II YEAR	Presidency College	Cons.	5000
7	T.Balaji	B.E., II YEAR	Ganadipathy Tulsi's Jain Eng. College	Cons.	5000
8	S.P. Mirithika	B.E., IV YEAR	Easwari Engineering College	Cons.	5000

Prize Winners of IV Mahaveer Award for Essays
Level - III Tamil

S No.	Name	Class	College Name	Prize	Amt.
1	B.Suresh Kumar	B.E., IV YEAR	Central Institute of Plastics Eng. & Tec.	I	50000
2	D. Malathi	B.S.C., II YEAR	Vidya Sagar Women's College	II	25000
3	S. Akash	B.COM., II YEAR	A.M. Jain College	III	15000
4	M. Hemalatha	B.COM., I YEAR	Asan Memorial College of Arts & Sci.	Cons.	5000
5	S. Sundareswari	B.S.C., II YEAR	R.B. Gothi Jain College for Women	Cons.	5000
6	D. Vetriselvan	M.A., I YEAR	International Institute of Tamil Studies	Cons.	5000
7	S. Ananthi	B.COM II YEAR	Annai Veilankanni's College of Arts & Sci.	Cons.	5000
8	M. Arul Jothi	B.A., II YEAR	Ayya Nadar Janaki Ammal College, Sivakasi	Cons.	5000

PRIZE WINNERS OF IV MAHAVEER AWARD FOR ESSAYS



LEVEL III - ENGLISH

Ms. S.SRIVIDYA

Shri Krishnaswamy
College for Women
First prize

LEVEL III - TAMIL

Mr. B.SURESHKUMAR

Central Institute of
Plastics Engg. &
Technology
First prize



Prize winners of Level - III

Quotes of Bhagwan Mahaveer

Do not injure, abuse, oppress, enslave, insult, torment, torture, or kill any creature or living being.

Kill not, cause no pain. Nonviolence is the greatest religion.

In happiness and suffering, in joy and grief, we should regard all creatures as we regard our own self.

All breathing, existing, living, sentient creatures should not be slain, nor treated with violence, nor abused, nor tormented, nor driven away.

The most important principle of environment is that you are not the only element.

Live and allow others to live; hurt no one; life is dear to all living beings.

Anger begets more anger, and forgiveness and love lead to more forgiveness and love.

All souls are equal and alike and have the similar nature and qualities.

Don't accumulate if you do not need. The excess of wealth in your hands is for the society, and you are the trustee for the same.

By sincerity, a man gains physical, mental and linguistic straightforwardness, and harmonious tendency; that is, congruence of speech and action.